

德约科维奇在颁奖仪式上



德约科维奇在比赛中回球

22冠

对谁都不是

终点

15年前,20岁的德约科维奇战胜特松加首次加冕澳网,没有如此激动。

2年前,33岁的德约科维奇在腹肌拉伤的情况下澳网夺冠,也没有如此激动。

而1月29日,德约科维奇就是这么激动。再一次称王墨尔本,获胜的一刻到来,他振臂怒吼,爬上看台拥抱团队成员。已看不清表情,五官因激动而扭结,心潮澎湃难抑,又躺倒在地,掩面而泣。

澳网第10冠,不过是他大满贯22冠的组成部分。22冠,也当真是了个了不起的数字。2022年纳达尔率先触摸,2023年德约科维奇拍马赶到。追上了,这一刻,竟有些感天动地。德约的眼中,是赤裸裸的争冠欲望,自始至终。出生于贝尔格莱德,他是战火淬炼出的一代球王。当然,你可以分辨,这一代有好几个球王。

亚军西西帕斯完全成了陪衬。这是他第十次不敌德约,而他们总共交手了10次。德约年长西西10岁,在赛场的跑动中却不见疲色。“我们打球的经历很相似,你永远激励着我向前行,并把我最好的一面激发了出来。”0:3落败后,西西帕斯只能表示心悦诚服。拿下这个冠军,德约获得2000个积分,世界排名超越阿尔卡拉斯、纳达尔和西西帕斯,重返世界第一。

拼,这个字,对有些人来说是刻入骨血的。6岁那年,德约第一次去了网球学校。前南斯拉夫传奇网球人物基尼西奇问他,未来七八年的时间里,你能做到每天百分百投入网球训练吗?他答“行”。基尼西奇相信他,她说看到这个6岁孩子有冠军的欲望和灵魂。12岁,战争爆发了,他没有放弃网球,而是去被轰炸得最多的地方练球,因为猜测不会两天内轰炸同一个地方。为了成功,他去了德国。母亲变卖金子,还借了高利贷。这些陈年旧事,只是为了帮助人们理解德约科维奇不得不拼,不敢不拼。他无路可退,他能接受的只有胜利。

德约早已功成名就,也大可不必那么拼,但童年可是能够轻易抹去的?它已被碾成齏粉融入你的个性之中。他不愿躺平,只想进一步,更进一步。2020年,他的正手击球平均速度为124公里/小时,2021年为126公里/小时,2022年则达到了128公里/小时。算是真正的“逆生长”了。技术团队一直在帮助他调整,打造更强大的德约科维奇。“35岁,就是新的25岁。我的感觉从未这么好过。”这一句,可与许多人共勉了。

去年,德约科维奇被驱逐出境,缺席澳网。今年,他回到墨尔本写下自己的新篇章。他说:“我仍像初涉网坛时那般,渴望胜利。今天,是个愉快的日子。”谁能说自己不在乎输赢。只是,他不那么优雅的、露骨的求胜表达,多少有些刺耳。

不过22冠并没有完,对德约,对纳达尔,都是。

(据《新民晚报》)